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Вступ 

У формуванні професійних вмінь важливою ланкою є виробниче 

навчання, адже під час занять створюється система виробничих знань та 

навичок, відбувається професійна адаптація учня до вимог майбутнього 

виробництва на підприємствах ювелірної галузі. Під час виготовлення 

ювелірних виробів учні  вивчають та засвоюють порядок виконання нових 

виробничих операцій: 

 Монтування жіночого персня з крапановим кастом з латунних 

литих заготовок; 

 Шліфування жіночого персня з крапановим кастом ; 

 Полірування жіночого персня з крапановим кастом . 

 

Щоб учні краще засвоїли матеріал цієї підтеми, використовуються 

внутрішньопредметні зв’язки з раніше вивченими темами програми 

виробничого навчання: «Монтування простих ювелірних виробів», 

«Шліфування простих ювелірних виробів», «Полірування простих ювелірних 

виробів». 

Для досягнення основних завдань зазначеного уроку доцільно 

використовувати методи, що ґрунтуються на різних типах наочності. 

Надзвичайно важливо використовувати наочні засоби: технологічні карти, 

плакати, макети. 

З метою якісного виконання виробничих вправ даної теми майстер 

виробничого навчання повинен не тільки навчити учнів монтуванню, 

шліфуванню та поліруванню ювелірного виробу, а й активізувати мотивацію 

навчальної діяльності учнів щодо обраної професії, виховувати 

відповідальність за виконувану ними роботу, бережливе ставлення до 

обладнання та устаткування, дисциплінованість, старанність, зосередженість. 

Окрім навчальних цілей, майстер в/н у процесі реалізації теми уроку 

повинен чинити психолого-педагогічний вплив на учня з метою його 



професійної ідентифікації, що є способом самоактуалізації особистості в 

сфері професійної діяльності, важливою лінією життєвого і особистісного 

самовизначення. 

Методична розробка уроку виробничого навчання на тему: «Монтування 

жіночого персня з крапановим кастом  з литих латунних заготовок» з метою 

підвищення фахового самовдосконалення майстра виробничого навчання 

виконана відповідно до навчальної програми підготовки кваліфікованих 

робітників за професією «Ювелір-монтувальник, ювелір-закріпник».Урок 

виробничого навчання, проведений за цією методичною розробкою, надасть 

змогу учням оволодіти прийомами виконання робіт з монтування жіночих 

перстнів з литих латунних заготовок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



«ЗАТВЕРДЖУЮ» 

Старший майстер 

___________Яковлєва Г.С. 

«____»______20___р. 

 

 

ПЛАН УРОКУ 

 

 

Професія: ювелір-монтувальник, ювелір-закріпник. 

 

Тема №8_      Монтування складних ювелірних виробів з кольорових   

                           металів. 

 

Тема уроку:    Монтування жіночого персня з крапановим  кастом з   

                           литих латунних заготовок. 

 

Мета уроку:    Навчальна: навчити учнів монтувати жіночий перстень з  

                           крапановим кастом  з литих латунних заготовок. 

 

                                Виховна: виховати в учнів уважність, бережне ставлення до  

                          майстерні, обладнання та інструментів; виховувати в процесі   

                           роботи відповідальність за створення прекрасного витвору     

                           своїми руками та усвідомлення свого майбутнього в  

                           ювелірній галузі.  

 

                                Розвиваюча: індивідуальність праці, моторика рухів рук  

                            при обробці та монтуванні виробу, просторове уявлення   

                            кінцевого результату. 

 

Тип уроку:        комбінований. 

 

Метод проведення уроку: метод навчання практичного показу. 

 

Матеріально-технічне забезпечення: верстак ювелірний, фінагель, 

напилки, надфілі, лобзик, пилки, свердла, цанготримач, бормашина з 

насадками, шліфувальний папір, полірувальна машина, полірувальні круги та 

пасти. 

 

Міжпредметні зв'язки:   спеціальна технологія, матеріалознавство, охорона 

праці. 

 

 

 

 



ХІД  УРОКУ 

 

І. ВСТУПНИЙ ІНСТРУКТАЖ – 45 хв. 

 

1. Організаційна частина: 2 хв. 

- рапорт чергового учня; 

- огляд зовнішнього вигляду учнів; 

- організація робочого місця; 

- повідомлення  теми уроку, мети,  скороченого плану проведення уроку. 

 

    2. Основна частина – 35хв. 

      2.1    Актуалізація опорних знань учнів – 10 хв. 

             -  безпека праці в майстерні; 

             -  порядок  розташування  інструментів  на верстаті; 

             -  конструкційні особливості персня з крапановим кастом; 

         2.2    Виклад нового матеріалу – 25 хв. 

             -  підготовка литих заготовок персня до монтування; 

                  -  паяння персня з литих латунних заготовок; 

                  -  відбілювання, промивання та сушіння виробу; 

                  -  обпилювання та шабрування виробу; 

                  -  шліфування та полірування виробу. 

                  Практично показати процес монтування пестня з крапановим      

                  кастом з литих латунних заготовок. 

 

          2.3     Повторення учнями прийомів  виконання операцій: 

               -   учні повторюють процес монтування персня з крапановим 

кастом з литих латунних заготовок. 

   

3. Заключна частина – 8 хв. 

3.1   Аналіз виконаних робіт: 

            -    якість виконаних робіт; 

            -    дотримання норм часу; 

            -    розглядання  загальних та індивідуальних помилок, яких 

припустилися учні   під час монтування персня з крапановим кастом. 

  3.2   Розглядання  допущених порушень правил безпеки праці. 

  3.3  Оголошення та коментування оцінок  за  роботу на уроці. 

  3.4  Визначення та пояснення домашнього завдання.  

3.5   Прибирання робочих місць 

 

 

 

     Майстер в/н                                                          Тошева О.Ю.                                                              

 

 

 



 

2. Основна частина. 

2.1. Актуалізація опорних знань учнів: 

Питання, які можна задати учням для повторення попереднього матеріалу: 

 

Питання  Відповідь  

 

Які інструменти застосовують для 

обпилювання ювелірних виробів? 

Напилки, надфілі, ріфелі. 

Які прилади та пристрої застосо-

вують для паяння ювелірних виробів? 

Паяльний апарат, леткал. 

Які розхідні матеріали застосовують 

при монтуванні ювелірних виробів? 

Бензин, полірувальні пасти, кислоти, 

солі. 

Які операції по виготовленню 

ювелірного виробу називаються 

монтувальними? 

Монтувальними операціями нази-

ваються всі операції по виготовленню 

виробу від отримання литих загото-

вок до полірування включно. 

Які інструменти та пристрої потрібні 

ювеліру для монтування ювелірного 

виробу? 

Паяльний апарат,леткал, пінцети, на-

пилки, надфілі, лобзик, цанги з 

свердлами, шабер, ножиці, бормаши-

на з насадками, флацанки з губками 

різних профілів. 

Які операції по виготовленню 

ювелірних виробів називаються 

фінішними? Які інструменти та 

матеріали для цього 

використовуються? 

Фінішними операціями по виготов-

ленню ювелірних виробів називають-

ся шліфування та полірування. Про-

водять їх за допомогою шліфуваль-

них та полірувальних насадок, паст, 

бормашини та полірувальної машини. 

Як називається процес виготовлення 

литих заготовок для монтування 

ювелірних виробів? 

Процес лиття воскових моделей, що 

витоплюються. 

Як називається пристрій, за допомо-

гою якого тиражують воскові моделі? 

Інжекційна установка. 

Як називається форма, з якої 

тиражують воскові моделі? 

Гумова прес-форма. 

Які гуми застосовують для 

виготовлення прес-форм для 

тиражування ювелірних виробів? 

Рідкі двокомпонентні гуми холодного 

отвердіння, гуми гарячої вулканізації. 

Які правила охорони праці потрібно 

виконувати при монтуванні 

ювелірних виробів? 

Потрібно виконувати правила 

охорони праці по електробезпеці, 

роботи з ріжучим інструментом, 

пожежній безпеці. 

 



Повторення правил безпеки праці  ювеліра-монтувальника при виготовленні 

ювелірних виробів. 

Витяг з інструкції  з безпеки праці положень, які стосуються монтування : 

1.Небезпечними об'єктами на робочому місці ювеліра-монтувальника є: 

електрична проводка ювелірного верстата, освітлювальні прилади, 

бормашина, ріжучий інструмент. 

2.Робітник повинен:  

а) Привести в порядок робочий одяг, застібнути рукави, підібрати волосся під 

головний убір. 

б) Підготувати робоче місце: технічне оснащення і інструмент розкласти 

таким чином, щоб уникнути зайвих рухів і забезпечити безпеку в роботі. 

в) Перевірити справність: 

             *  заземлення верстата; 

              *  місцевого освітлення; 

              *  технологічного оснащення, інструменту. 

3. Для уникнення травм перевірити справність устаткування для утримування 

виробу під час обпилювання: 

              *  щільність кріплення фінагеля на верстаті; 

              *  справність дерев'яних тисків для утримування виробів; 

              *  щільність насадки ручок на напилки та надфілі:; 

4. Перевірити справність бормашини. 

5. Перевірити наявність борів, свердлів та фрез необхідного діаметру та 

прибрати з робочого місця затуплені та зламані. 

6.   Перевірити кріплення шліфувальних та полірувальних дисків на 

насадках, при потребі прикрутити гвинт щільніше. 

7. Робоче місце має утримуватися в чистоті та порядку. 

8.  Робітник повинен: 

        *  Виконувати тільки ту роботу, яка обумовлена в  технологічному   

            процесі. 

        *  Обладнання, пристрої, інструмент використовувати тільки за  



            призначенням. 

        *  При виявленні несправності бормашини вимкнути її; періодично  

            перевіряти міцність кріплення насадок в наконечнику бормашини, при     

            перерві  в поданні електроенергії вимкнути електрообладнання   

            верстата. 

9. При виникненні ситуацій, які можуть призвести до нещасного випадку  

          необхідно: 

          * знеструмити обладнання, припинити роботу, з'явитися в   

             розпорядження майстра та доповісти про випадок; 

          * при травмуванні, отруюванні, раптовому захворюванні надати    

             долікарську допомогу потерпілому. 

 

2.2 Виклад нового матеріалу (25хв.) 

                      Оправа є важливим функціональним елементом всієї прикраси, тому      

що нею дорогоцінний камінь має бути «оправлений», тобто охоплений таким 

чином, щоб він став невід’ємною частиною ювелірного виробу. Навіть більше 

того: сама оправа може стати самою важливою частиною ювелірного виробу: 

вона закріплює камінь, забезпечує художній зв’язок між каменем та ювелірним 

виробом, що надає закінченість та естетичну виразність. 

                        В кожному конкретному випадку ювелір повинен створювати 

найліпшу оправу, тому  при виборі матеріалу для неї він має знати: камінь буде 

надійно та довго утримуватися в оправі, якщо вона зроблена з міцного, зносо-

стійкого метала; обжимання каменю можна зробити легко та без великого ризику, 

якщо метал оправи по можливості м’який та пластичний;  пайка оправи 

здійснюється припоєм з високою робочою температурою, тобто твердим 

припоєм, що дозволить при  наступних  пайках  в  процесі монтування  

ювелірного виробу запобігти можливому розплавленню місць пайки оправи. 

                          Сьогодні ми будемо виготовляти перстень з крапановою оправою 

вставки.  Ця оправа є одною з різновидів ободкової оправи, в якій камінь лежить 

на упорі, але закріплюється тільки окремими елементами оправи, що виступають 



над каменем. В такій оправі камінь здається більшим,  крім того,  на нього 

попадає більше світла,  ніж в глухій оправі,  що дає можливість повністю 

показати природну красу каменю. Застосовують її для всіх видів дорогоцінних, 

напівкоштовних та кольорових каменів. Діаманти кріпляться в крапанові оправи з 

білого золота та платини, тому що метал білого кольору не змінює колір каменю 

та внаслідок  високої відбиваючої здатності білого кольору збільшує його гру. 

Недоліком крапанової оправи є те,  що камінь утримується  в ній не так міцно ніж 

в глухій, але це залежить від товщини крапанів та майстерності закріпника. 

Завданням монтувальника є точне виготовлення ювелірного виробу, дотримання 

всіх технічних вимог. Кінцевий результат – бездоганний виріб. 

 

Для монтування персня з крапановим кастом  потрібні такі інструменти: 

 

  Штангенциркуль  –  інструмент  призначений  для  

вимірювання діаметрів  заготовок; 

 

  Лобзик  –  інструмент   призначений  для  випилювання  

ажурних візерунків  та  деталей  ювелірних  виробів  із  металевої  

заготовки; 

  Пилочки  для  лобзика  ( 3.0,  5.0 ); 

 

●  Флацанки  



  Бокорізи  -   щипці  призначені  для  відрізання дроту  

невеликих діаметрів; 

 Ножиці  для  металу; 

 Пінцет  -   інструмент  для  тримання  невеликих  деталей; 

  Титанова  паличка; 

 Клюба  –  інструмент  для  затискання  невеликих  деталей  

ювелірних виробів; 

  Цанга  –  інструмент  для  свердління  свердлами  

невеликого  діаметру; 

 Свердло  –  це  інструмент,  що  складається  з  робочої   

 частини  і хвостовика,  призначений  для  свердління  отворів; 

 

  Напилки  різної  форми  ( тригранні,  плоскі,  круглі,  

напівкруглі,  та інші )  – інструменти,  призначені  для  обпилювання  

деталей  із зняттям  значного  шару  металу; 



 Надфілі    –  інструмент,  призначений  

для  обпилювання деталей  із  зняттям  значно  меншого  шару  металу,  

ніж  у  напилків; 

Надфілі,  як  і  напилки  мають  різну  форму  і  величину  насічки,  від 

чого  і  залежить  товщина  шару  металу,  що  вони  знімають. 

 

 Ріфелі  –  інструменти,  що  мають  різноманітну  

будову  і  призначені для  зняття  шару  металу  у  важкодоступних  

місцях; 

 Наждачний  папір  -  папір  з  абразивним покриттям,  

призначений  для шліфування  виробів  перед  поліруванням; 

 Шабер  –  тригранний  інструмент  призначений  для  

зняття  залишків металу  після  обпилювання; 

 

 ● Бормашина; 

  Крацувальні, шліфувальні, полірувальні насадки  для  

бормашини  –  використовують для обробки виробів 



   Паяльний апарат  –  інструмент,  що  

складається  з  міху, ємності  для  бензину, двох  каучукових  трубок,  

пальника  з  роликом  для  регулювання полум’я;  призначений  для   

подачі  полум’я  під час пайки,  відпалювання  та  плавлення  металу; 

 Рігель 

 Киянка  

    Розтяжка для каблучок ударна 

•   Біндра 

●      Столик для паяння 

    ● Верстак ювелірний 

 

           ●       Полірувальна машина 

 



Робота ювеліра-монтувальника по виготовленню перстня з крапановим кастом з 

наданих  латунних литих заготовок складається з таких операцій: 

відрізання залишків живильників від деталей, обпилювання, фугування, 

припасування, паяння, відбілювання, шабрування, шліфування та полірування. 

 

За наданою технологічною картою сьогодні ми виготовимо перстень з 

крапановим кастом з латунних литих заготовок. 

 
№з/п Найменування  

операції 

Інструменти 

матеріали 

примітки 

1. Приготувати робоче місце Інструмент 

матеріали 

 

2. Отримати литі заготовки   

3. Відрізати залишки 

живильника 

Пилка, лобзик, 

кусачки 

 

4. Обпиляти залишки 

живильника 

Напилки, надфілі  

5. Промірити внутрішній діаметр 

перстня 

Штангенциркуль  Зрівняти розмір із 

завданим 

6. Довести шинку персня до 

потрібного розміру 

 При потребі зробити 

вставку або вирізати 

зайве 

7. Фугувати шинку Лобзик, пилка  

8. Флюсувати шинку Флюс, леткал, 

паяльний апарат 

Флюс-водний розчин 

бури 

9. Прогріти шинку Флюс, леткал, 

паяльний апарат 

 

10. Охолодити шинку Повітряне 

охолодження 

 

11. Перевірити правильне 

положення фуги 

Візуально   

12. Покласти припій на місце 

спаювання 

Припій, пінцет, 

ножиці 

Припій – ПСр-700 

13. Паяти шинку Флюс, леткал, 

паяльний апарат 

 

14. Охолодити шинку Повітряне 

охолодження 

 

15. Відбілити шинку Відбіл Відбіл – водний 

розчин лимонної к-ти 

16. Промити шинку Проточна вода  

17. Просушити шинку Сушильна шафа  

18. Обпиляти шинку  Напилки, надфілі  

19. Шабрувати шинку Шабер   

20. Шліфувати шинку Бормашина,  



шліфувальні 

насадки 

21. Полірувати шинку Полірувальні 

машина, круг, 

щітка, паста 

 

22. Промити шинку Ультразвукова 

мийка, щітка, 

миючий засіб, 

вода 

 

23.  Просушити шинку Сушильна шафа  

24. Обпиляти каст Напилки, надфілі  

25. Шабрувати  каст Шабер   

26. Шліфувати каст Бормашина, 

шліфувальні 

насадки 

 

27. Полірувати каст Полірувальні ма-

шина, круг, щітка, 

паста 

 

28. Промити каст Ультразвукова 

мийка, щітка,мию-

чий засіб, вода 

 

29. Припасувати каст до шинки Надфілі, напилки  

30. Сумістити каст і шинку Біндра   

31. Флюсувати перстень  Флюс, леткал, 

паяльний апарат 

Флюс-водний розчин 

бури 

32. Прогріти перстень Флюс, леткал, 

паяльний апарат 

 

33. Охолодити перстень Повітряне 

охолодження 

 

34. Перевірити правильне 

положення деталей  

Візуально   

35. Покласти припій на місце 

зпаювання 

Припій, пінцет, 

ножиці 

Припій – ПСр-700 

36. Паяти перстень Флюс, леткал, 

паяльний апарат 

 

37. Охолодити перстень Повітряне 

охолодження 

 

38. Відбілити перстень Відбіл Відбіл – водний 

розчин лимонної к-ти 

39. Промити перстень Проточна вода  

40. Просушити перстень Сушильна шафа  

 

 



В процесі монтування ювелірного виробу з литих заготовок можуть 

виникнути деякі недоліки, які потрібно усунути. До таких недоліків 

належить, наприклад, дефекти лиття, непаяні місця в шинці, або між кастом 

та шинкою, помітні сліди від напилка, недобра поліровка, перекіс каста, 

нерівні або зламані крапани. Всі ці дефекти потрібно усунути.  

 

Види браку Методи усунення 

Пори в литих заготовках Запаяти. Великі пори спочатку 

заповнити металом 

Непаяні місця в шинці Сфугувати та паяти  

Непаяні місця між шинкою і кастом Припасувати та паяти 

Перекіс касту по відношенню до 

шинки 

Припасувати каст заново та паяти 

Помітні сліди від напилка Обпиляти заново, добре шабрувати та 

шліфувати 

Недобра поліровка Полірувати заново 

Нерівні та зламані крапани Реставрувати крапани 

 

3. Заключна частина – 8 хв. 

Проводиться якісний аналіз виконаних робіт, розглядаються 

допущені учнями помилки, можливо допущені порушення 

правил безпеки праці. Дається домашнє завдання.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Висновок 

Методична розробка призначена для учнів, що навчаються за професією 

«Ювелір-монтувальник, ювелір-закріпник». Матеріали даної розробки можна 

використовувати на уроках спеціальної технології, матеріалознавства. 

Тема методичної розробки формує, розвиває та закріплює глибокий 

інтерес учнів до освоєння професією «Ювелір-монтувальник, ювелір-

закріпник», поглиблює знання про ювелірне справу, готує до високої 

відповідальності при виготовленні ювелірних виробів, виховує вольові якості 

учнів. 

Внаслідок реалізації дидактичної мети уроку учень зможе: навчитися 

монтуванню ювелірних виробів з крапановим кастом, вивчити класифікацію 

крапанових кастів, поглибити знання про хімічні та механічні властивості 

сплавів, зрозуміти важливість відповідального ставлення до навчання, до 

роботи з дорогоцінними металами, покращити кругозір щодо обраної 

професії, а також поповнити рівень психологічного сприйняття обраної 

професії. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


